

「再思心靈誠實的敬拜」



「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。」（約四:23）

翻查英文譯本聖經，我們會發現「心靈和誠實」，一般均譯作為“in spirit and in truth”，表面意涵是指真正敬拜父上帝的人，必須要按真理，也要以真誠敬拜祂。

然而，何謂「按真理」，並以「真誠敬」拜父神呢？要理解當中的重點意思，我們大概就不能忽略上文下理的提示，這樣我們才可較整全地去明瞭主耶穌對「心靈誠實」的所指。事實上，當主耶穌闡述「心靈誠實」的意思時，祂正正就在回應撒瑪利亞婦人的質疑，當中祂透過猶太人和撒瑪利亞人對崇拜地點的爭議，來突顯敬拜的核心要義。

從舊約歷史來看，我們可得知猶太人和撒瑪利亞人，本都是亞伯拉罕的後裔。公元前931年，以色列分為南北兩國，南國猶大國，定都耶路撒冷，並以此地為敬拜的中心；北國以色列，為免國民常常南下耶路撒冷參與聖殿崇拜，而導致本土宗教的凝聚力鬆散，甚至不穩，結果於北國設立祭壇，方便百姓敬拜，藉此固「南國人」的向心力。公元前721年，北國淪陷，大量人口被擄，少數餘民留下，及後與外族通婚，成了日後被猶太人嗤之以鼻，相當看不起撒瑪利亞人。

縱然被外邦政權統治，不過撒瑪利亞人仍對耶和華信仰堅執，重視五經，遵行十誡。惟一被垢病的是，撒瑪利亞的宗教領袖在敬拜之踐行上，竟敢擅自更正聖言，偽造摩西的吩咐。申命記二十七章4至13節清晰記述摩西曾指示，進入迦南後，須於兩座山頭築壇崇拜上主。在以巴路山上須設壇獻一座，除供百姓敬拜之用，亦於在其上宣佈咒詛的話；而在對面的基利心山，則為國民祝福。從歷史考據和典外文獻的幫助下，我們可得知當時撒瑪利亞人認為在基利心山上祝福，感覺美好。然而，基利心山並沒有祭壇可供獻祭，但以巴路山上卻有祭壇，不過只可用作咒詛。最後，撒瑪利亞人的宗教領袖比心一橫，篡改摩西的話，論述單要在基利心山上獻祭敬拜便可。

及後所羅門建殿，地點為亞伯拉罕獻以撒的摩利亞山（位於耶路撒冷）上。在「啟用禮」當天，上主的榮光涉進整個聖殿之中。這樣看來，在敬拜之地點上，猶太人選址正確！然而，在耶穌時代，耶城的聖殿已被貪愛錢財的祭司集團操控，敬拜上主之地，淪為賊窩，故最終引發主耶穌「潔淨聖殿」的行動。

猶太人宣稱敬拜須在耶路撒冷舉行，撒瑪利亞人則堅信基利心山才合神心意。結果，相方爭議多年，仍未有共識。不過，兩大陣營均相信，有一天，當彌賽亞降臨，真相自會揭曉。主耶穌與井旁婦人對話時曾說：「你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷」，似乎已道出了彌賽亞親自的審斷。撒瑪利亞人篡改神人的吩咐，就是不按真理（not in truth）之舉；猶太人（特別是宗教領袖）徒徒有敬拜之名，卻沒有敬拜之實，就是失卻真誠（not in spirit）。南北相方，均沒有活出敬拜的真義。

實然，真正的敬拜，必須是全人降服於上主的王權之下，上天上地，為主獨尊，而非容讓一己的血氣任意妄為。是故，真敬拜者，必「按真理」，並以「真誠敬」來敬拜天父上帝。要「按真理」（in truth），就必須恆常用心研習聖言，確切遵行；要「以真誠」（in truth），就必須以天國價值為本，表裡一致的敬拜父神。

敬拜的終極指向是上主，極致的表現是全然的順服。健康使命教會常常強調順服委身，進到C501《委身敬拜》課程，亦清楚定出對畢業者的期望：終身學習全然降服上主的旨意。

祈願恩磐家上上下下，男女老少，一生一世，學習全然順服，成為甘心樂意活出敬拜真義的信仰群體。阿們！